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Η Εσωτερική Εκπαίδευση στη 
Μεταβατική Περίοδο 

 Ένα  άρθρο του 

 Nτζβαλ Kχουλ* 

Ένα από τα αποτελέσµατα της παγκόσµιας κατάστασης σήµερα είναι η επιτάχυνση όλων των 
ατοµικών ζωών πάνω και µέσα στον πλανήτη. Αυτή αναγκαστικά συνεπάγεται την αυξηµένη 
κραδασµική δραστηριότητα του ανθρώπινου µηχανισµού µε ένα επακόλουθο αποτέλεσµα στην 
ψυχιστική φύση, προκαλώντας ανώµαλη ευαισθησία και ψυχιστική επίγνωση. Θα ήταν χρήσιµο 
να θυµάστε εδώ ότι η κατάσταση της ανθρωπότητας αυτή την εποχή δεν είναι αποτέλεσµα ενός 
µόνο παράγοντα, αλλά διαφόρων – που όλοι είναι ταυτόχρονα ενεργοί, επειδή αυτή η περίοδος 
σηµαδεύει το κλείσιµο µιας εποχής και την εγκαινίαση της νέας. 

Oι παράγοντες στους οποίους αναφέροµαι είναι κυρίως τρεις: 

 
1. Αυτή είναι µια µεταβατική περίοδος ανάµεσα στην αποχώρηση της Ιχθυακής Εποχής µε την 

έµφασή της στην αυθεντία και την πίστη και την έλευση της Υδροχοϊκής Εποχής µε την 
έµφασή της στην ατοµική κατανόηση και την άµεση γνώση. Η δραστηριότητα αυτών των 
δυνάµεων που χαρακτηρίζουν τα δύο ζώδια, προκαλεί στα άτοµα του ανθρώπινου σώµατος 
µια αντίστοιχη δραστηριότητα. Βρισκόµαστε στο χείλος νέων γνώσεων και τα άτοµα του 
σώµατος συντονίζονται για λήψη. Εκείνα τα άτοµα που είναι κατεξοχήν Ιχθυακά αρχίζουν 
να επιβραδύνουν τη δραστηριότητά τους και ν’ “αποσύρονται αποκρυφιστικά”, όπως 
λέγεται, ή ν’ αφαιρούνται, ενώ εκείνα που ανταποκρίνονται στις τάσεις της Νέας Εποχής, 
διεγείρονται µε τη σειρά τους και αυξάνει η κραδασµική τους δραστηριότητα. 

2. παγκόσµιος πόλεµος σηµάδεψε µια κορύφωση στην ιστορία του ανθρώπινου γένους και το 
υποκειµενικό του αποτέλεσµα ήταν πολύ πιο ισχυρό απ’ ό,τι έγινε αντιληπτό ως τώρα. 
Μέσω της δύναµης του παρατεταµένου ήχου που προωθήθηκε σαν ένα µεγάλο πείραµα στα 
πεδία των µαχών σ’ όλο τον κόσµο στη διάρκεια µιας περιόδου τεσσάρων ετών (1914-1918) 
και µέσω της έντονης συναισθηµατικής έντασης ολόκληρου του πλανητικού πληθυσµού, ο 
ιστός της αιθερικής ύλης (που καλείται “πέπλος του ναού”) ο οποίος διαχωρίζει το φυσικό 
και το αστρικό πεδίο, σχίστηκε ή κοµµατιάσθηκε και η εκπληκτική διαδικασία της 
ενοποίησης των δύο κόσµων της ζωής στο φυσικό πεδίο και της εµπειρίας στο αστρικό πεδίο 
άρχισε και προχωρεί πια βραδέως. Είναι λοιπόν φανερό ότι πρέπει να επιφέρει τεράστιες 
αλλαγές και µεταβολές στην ανθρώπινη συνείδηση. Ενώ θα εισαγάγει την εποχή της 
κατανόησης, της αδελφότητας και της φώτισης, θα επιφέρει επίσης καταστάσεις αντίδρασης 
και εξαπόλυσης ψυχιστικών δυνάµεων που σήµερα απειλούν τον ανεξέλεγκτο και τον αδαή 
και δικαιολογούν την ήχηση ενός φθόγγου προειδοποίησης και προσοχής. 

3. Ένας τρίτος παράγοντας είναι ο εξής: Είναι γνωστό για αρκετό καιρό στους µυστικιστές 
όλων των παγκόσµιων θρησκειών και στους εσωτεριστές σπουδαστές παντού ότι αυτή τη 
στιγµή κάποια µέλη της πλανητικής Ιεραρχίας πλησιάζουν περισσότερο τη γη. Μ’ αυτό θέλω 
να συµπεράνετε ότι η σκέψη ή η νοητική προσοχή του Χριστού κι ορισµένων µεγάλων 
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µαθητών Του, των ∆ιδασκάλων της Σοφίας, κατευθύνεται ή εστιάζεται αυτή την εποχή στις 
ανθρώπινες υποθέσεις κι ότι κάποιοι απ’ Αυτούς προετοιµάζονται επίσης να σπάσουν τη 
µακρά σιωπή Τους και µπορεί να εµφανισθούν αργότερα µεταξύ των ανθρώπων. Αυτό 
αναγκαστικά έχει ένα δυναµικό αποτέλεσµα πρώτα απ’ όλα στους µαθητές Τους και σ’ 
εκείνους που είναι συντονισµένοι και συγχρονισµένοι µε το Νου Τους και δεύτερο πρέπει να 
θυµάστε ότι η ενέργεια που ρέει µέσα απ’ αυτά τα εστιακά σηµεία της Θείας Θέλησης θα 
έχει ένα διπλό αποτέλεσµα και θα είναι καταστροφική καθώς κι εποικοδοµητική ανάλογα µε 
την ποιότητα των σωµάτων που αντιδρούν σ’ αυτή. ∆ιαφορετικοί τύποι ανθρώπων 
ανταποκρίνονται ευδιάκριτα σε κάθε εισροή ενέργειας και αυτή την εποχή βαίνει µια 
τροµακτική ψυχιστική διέγερση µε αποτελέσµατα τόσο θεϊκά ευεργετικά όσο και θλιβερά 
καταστροφικά.  

Θα µπορούσε επίσης να προστεθεί ότι ορισµένες αστρολογικές σχέσεις µεταξύ των αστερισµών 
αποδεσµεύουν νέους τύπους δύναµης που επιδρούν δια του ηλιακού µας συστήµατος και στον 
πλανήτη µας κι εποµένως κάνουν εφικτές κάποιες αναπτύξεις που µέχρι τώρα εµποδίσθηκαν σε 
έκφραση κι επιφέρουν την εκδήλωση δυνάµεων που λανθάνουν και την έκφραση νέων γνώσεων. 
Όλα αυτά πρέπει να τα έχει προσεκτικά κατά νου ο εργάτης στο πεδίο των ανθρώπινων 
υποθέσεων, αν η τωρινή κρίση πρόκειται να εκτιµηθεί ορθά και να χρησιµοποιηθούν σωστά οι 
θαυµάσιες ευκαιρίες της. Ένιωσα ότι είναι συνετό να γράψω λίγα λόγια αναφορικά µε τις 
συνθήκες που συναντώνται στον κόσµο σήµερα, ειδικά σε σχέση µε τις εσωτερικές, 
αποκρυφιστικές και µυστικιστικές οµάδες και το πνευµατιστικό κίνηµα. 

Αυτό τον καιρό όλοι οι αληθινοί πνευµατικοί διανοητές και εργάτες ασχολούνται πολύ µε την 
αύξηση του εγκλήµατος παντού, µε την επίδειξη των κατώτερων ψυχικών δυνάµεων, µε το 
φανερό εκφυλισµό του φυσικού σώµατος, όπως φαίνεται από την εξάπλωση της ασθένειας και 
από την εξαιρετικά αυξηµένη παράνοια, τις νευρωτικές καταστάσεις και τη νοητική 
ανισορροπία. Όλα αυτά είναι αποτέλεσµα του σχισίµατος του πλανητικού ιστού και την ίδια 
στιγµή είναι τµήµα του εξελικτικού σχεδίου και της προσφοράς της ευκαιρίας µε την οποία η 
ανθρωπότητα µπορεί να κάνει το επόµενο βήµα της προς τα εµπρός. Η Ιεραρχία των Μυστών 
έχει χωρισθεί (αν µπορεί µια τόσο ακατάλληλη λέξη να εφαρµοσθεί σε µια οµάδα ψυχών και 
αδελφών που δε γνωρίζουν καµιά αίσθηση χωριστικότητας, αλλά διαφέρουν µόνο στα 
προβλήµατα της “επιδεξιότητας στη δράση”) στην εκτίµηση της τωρινής παγκόσµιας 
κατάστασης. Μερικοί πιστεύουν ότι είναι πρώιµη και συνεπώς ανεπιθύµητη και παρέχει 
δύσκολες συνθήκες, ενώ άλλοι στηρίζονται στη βασική υγεία της ανθρωπότητας και θεωρούν 
την τωρινή κρίση αναπόφευκτη κι ότι προήλθε απ’ τις αναπτύξεις του ίδιου του ανθρώπου· 
βλέπουν την κατάσταση σαν εκπαιδευτική και ότι αποτελεί απλώς ένα προσωρινό πρόβληµα 
που – καθώς λύνεται – θα οδηγήσει το ανθρώπινο γένος στο δρόµο ενός πιο ένδοξου µέλλοντος. 
Αλλά την ίδια στιγµή δεν υπάρχει καµιά αµφιβολία για το γεγονός ότι µεγάλες και συχνά 
καταστροφικές δυνάµεις έχουν εξαπολυθεί πάνω στη γη κι ότι το αποτέλεσµα είναι λόγος 
σοβαρού ενδιαφέροντος για όλους τους ∆ιδασκάλους, τους µαθητές και εργάτες Τους. 

Η δυσκολία µπορεί κυρίως να ανιχνευθεί στην υπερδιέγερση και την ακατάλληλη ένταση που 
τέθηκε στο µηχανισµό των σωµάτων, τον οποίο ο κόσµος των ψυχών (σε φυσική ενσάρκωση) 
πρέπει να χρησιµοποιήσει καθώς ζητά να εκδηλωθεί στο φυσικό πεδίο κι έτσι να ανταποκριθεί 
στο περιβάλλον του. Η ροή της ενέργειας που διαχύνεται απ’ το αστρικό πεδίο και (σε 
µικρότερο βαθµό) από το κατώτερο νοητικό πεδίο, έρχεται σε επαφή µε σώµατα που στην αρχή 
δεν ανταποκρίνονται κι αργότερα ανταποκρίνονται υπερβολικά· διαχύνεται στα εγκεφαλικά 
κύτταρα τα οποία από έλλειψη χρήσης είναι ασυνήθιστα στον ισχυρό ρυθµό που τους 
επιβάλλεται· και ο γνωστικός εξοπλισµός της ανθρωπότητας είναι τόσο φτωχός, ώστε η 
πλειονότητα δεν είναι αρκετά λογική για να προχωρεί προσεκτικά και να προοδεύει αργά. 
Εποµένως πολύ γρήγορα βρίσκονται σε κίνδυνο και δυσκολία· η φύση τους είναι συχνά τόσο 
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ακάθαρτη ή τόσο ιδιοτελής, ώστε οι νέες δυνάµεις που αρχίζουν να κάνουν αισθητή την 
παρουσία τους κι έτσι να διανοίγουν νέες λεωφόρους επίγνωσης και επαφής, υποτάσσονται σε 
καθαρά ιδιοτελείς σκοπούς κι εκπορνεύονται σε εγκόσµιους στόχους. Oι αναλαµπές που 
δίνονται στον άνθρωπο για εκείνο που βρίσκεται πίσω απ’ το πέπλο παρερµηνεύονται και οι 
πληροφορίες που κερδίζονται χρησιµοποιούνται κακώς και διαστρεβλώνονται από εσφαλµένα 
κίνητρα. Αλλά ένα άτοµο είτε είναι άθελά του θύµα της δύναµης, είτε έρχεται εσκεµµένα σε 
επαφή µαζί της, πληρώνει το τίµηµα της άγνοιας ή της τόλµης του στο φυσικό του σώµα, ακόµη 
κι αν η ψυχή του µπορεί να “προχωρεί”. 

Είναι άχρηστο αυτή την εποχή να κλείνει κανείς τα µάτια στο άµεσο πρόβληµα ή να προσπαθεί 
να ρίξει την ευθύνη για τις θλιβερές αποτυχίες, τα αποκρυφιστικά ναυάγια, τους µισότρελλους 
ψυχικούς, τους µυστικιστές µε παραισθήσεις, τους χαµηλής νοηµοσύνης ερασιτέχνες του 
εσωτερισµού, στη δική τους ηλιθιότητα ή στις πλάτες κάποιων δασκάλων, οµάδων ή 
οργανώσεων. Μεγάλη ευθύνη µπορεί πράγµατι να αποδοθεί εδώ κι εκεί, αλλά είναι σηµάδι 
σοφίας να αντιµετωπισθούν αυτά τα γεγονότα και να γίνει αντιληπτή η αιτία εκείνου που 
συµβαίνει παντού και το οποίο µπορεί να περιγραφεί ως εξής: 

Αυτή τη στιγµή η αιτία της αύξησης του κατώτερου ψυχισµού και της αυξανόµενης ευαισθησίας 
της ανθρωπότητας είναι η αιφνίδια εισροή µιας νέας µορφής αστρικής ενέργειας δια του 
σχισµένου πέπλου που µέχρι πριν από λίγο προφύλαγε τους πολλούς. Προσθέστε σ’ αυτό την 
ανεπάρκεια της µάζας των ανθρώπινων φορέων ν’ ανταποκριθεί στην πρόσφατα επιβαλλόµενη 
ένταση κι έτσι θα µπορέσει να συλληφθεί κάποια ιδέα του προβλήµατος. 

Όµως µην ξεχνάτε ότι υπάρχει µια άλλη πλευρά της εικόνας. Η εισροή αυτής της ενέργειας 
έφερε πολλές εκατοντάδες ανθρώπων σε µια νέα και βαθύτερα πνευµατική αντίληψη· άνοιξε τη 
θύρα απ’ την οποία θα περάσουν πολλοί και θα λάβουν τη δεύτερη µύηση και πληµµύρισε µε 
φως τον κόσµο – ένα φως που θα συνεχίσει ν’ αυξάνει για τα επόµενα τριάντα χρόνια, 
φέρνοντας επιβεβαίωση της αθανασίας και µια νέα αποκάλυψη των θείων δυναµικοτήτων του 
ανθρώπινου όντος. Έτσι χαράζει η Νέα Εποχή. Η πρόσβαση στα επίπεδα της έµπνευσης, που 
µέχρι τώρα ήταν ανέγγιχτη, διευκολύνθηκε. Είναι πλέον εφικτή η διέγερση των ανώτερων 
ικανοτήτων (κι αυτό σε µεγάλη κλίµακα) και µπορεί να προωθηθεί ο συντονισµός της 
προσωπικότητας µε την ψυχή και η ορθή χρήση της ενέργειας µε µια ανανεωµένη κατανόηση 
και προσπάθεια. Πάντα η φυλή βρίσκεται σε ένταση και πάντα καλούνται πολλοί, αλλά 
εκλέγονται λίγοι. Αυτός είναι ο απόκρυφος νόµος. 

Βρισκόµαστε τώρα σε µια περίοδο τροµακτικής πνευµατικής δυναµικότητας κι ευκαιρίας για 
όλους όσους βρίσκονται στη δοκιµαστική ατραπό και την ατραπό της µαθητείας. Είναι η ώρα 
που αποστέλλεται στον άνθρωπο ένα σαλπιγκτήριο κάλεσµα χαράς και καλής θέλησης, γιατί η 
απελευθέρωση βρίσκεται στο δρόµο. Αλλά είναι επίσης η ώρα του κινδύνου και της απειλής για 
τον αδιάφορο και τον ανέτοιµο, για το φιλόδοξο, τον αδαή και για όσους αναζητούν ιδιοτελώς 
το ∆ρόµο και αρνούνται να βαδίσουν την ατραπό της υπηρεσίας µε αγνό κίνητρο. Αν η 
διαδεδοµένη αυτή αναταραχή και η επακόλουθη καταστροφή σε τόσους πολλούς σας φαίνεται 
άδικη, ας σας υπενθυµίσω ότι αυτή η ζωή δεν είναι παρά ένα δευτερόλεπτο στη µεγαλύτερη κι 
ευρύτερη ύπαρξη της ψυχής κι ότι εκείνοι που αποτυγχάνουν και συντρίβονται από την κρούση 
των ισχυρών δυνάµεων που πληµµυρίζουν τώρα τη γη µας, θα “ανυψώσουν” ωστόσο τον 
κραδασµό τους για καλύτερα πράγµατα µαζί µε τη µάζα εκείνων που πέτυχαν, ακόµη κι αν 
καταστραφούν οι φυσικοί τους φορείς στη διαδικασία. Η καταστροφή του σώµατος δεν είναι η 
χειρότερη καταστροφή που µπορεί να καταβάλει έναν άνθρωπο. 

∆εν έχω σκοπό να καλύψω όλο το δυνατό έδαφος σε σχέση µε την κατάσταση στο πεδίο του 
ψυχισµού η οποία προκλήθηκε από την εισροή αστρικής ενέργειας αυτή την εποχή. Ζητώ να 
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περιορισθώ στο αποτέλεσµα αυτής της εισροής στους ζηλωτές και τους ευαίσθητους. Οι δύο 
αυτές λέξεις – ζηλωτές και ευαίσθητοι – χρησιµοποιούνται σ’ αυτό το άρθρο για να ξεχωρίσουν 
τον αφυπνισµένο ερευνητή, µετά από έλεγχο και κυριαρχία, από τον κατώτερο τύπο ψυχικού 
που ελέγχεται και κυριαρχείται. Είναι αναγκαίο να σας υπενθυµίσω εδώ ότι ο λεγόµενος 
ψυχισµός µπορεί να διαιρεθεί στις δύο ακόλουθες οµάδες: 

 Ανώτερος Ψυχισµός Κατώτερος Ψυχισµός 
 Θείος Ζωώδης 
 Ελεγχόµενος Ανεξέλεγκτος 
 Θετικός Αρνητικός 
 Εφαρµοσµένος µε νοηµοσύνη Αυτόµατος 
 Μεσολάβηση Μεντιουµισµός 

 

Αυτές οι διακρίσεις γίνονται ελάχιστα κατανοητές, ούτε εκτιµάται το γεγονός ότι αµφότερες οι 
οµάδες ποιοτήτων υποδεικνύουν τη θειότητά µας. Είναι όλες εκφράσεις του Θεού. 

Υπάρχουν ορισµένες ψυχικές δυνάµεις τις οποίες οι άνθρωποι συµµερίζονται από κοινού µε τα 
ζώα· οι δυνάµεις αυτές είναι έµφυτες στο ζωώδες σώµα και είναι ενστικτώδεις, αλλά για την 
αχανή πλειονότητα έχουν πέσει κάτω από το κατώφλι της συνείδησης και δε γίνονται αντιληπτές 
κι εποµένως είναι άχρηστες. Είναι, για παράδειγµα, οι δυνάµεις της αστρικής ψυχόρασης και 
ψυχακοής και η όραση χρωµάτων και παρόµοιων φαινοµένων. Η ψυχόραση και η ψυχακοή είναι 
επίσης δυνατές στα νοητικά επίπεδα και τότε τις ονοµάζουµε τηλεπάθεια και όραση συµβόλων, 
γιατί κάθε όραση γεωµετρικών µορφών είναι νοητική ψυχόραση. Όµως όλες αυτές οι δυνάµεις 
συνδέονται µε τον ανθρώπινο µηχανισµό ή συσκευή ανταπόκρισης και χρησιµεύουν για να 
φέρουν τον άνθρωπο σε επαφή µε όψεις του φαινοµενικού κόσµου για τον οποίο υπάρχει ο 
µηχανισµός ανταπόκρισης που ονοµάζουµε προσωπικότητα. Είναι προϊόν της δραστηριότητας 
της θείας ψυχής στον άνθρωπο, που παίρνει τη µορφή εκείνου που αποκαλούµε “η ζωώδης 
ψυχή”, η οποία αντιστοιχεί πραγµατικά στην όψη του Αγίου Πνεύµατος στην ανθρώπινη 
µικροκοσµική τριάδα. Όλες αυτές οι δυνάµεις έχουν τις ανώτερες πνευµατικές αντιστοιχίες τους 
οι οποίες εκδηλώνονται όταν η ψυχή γίνεται συνειδητά δραστήρια κι ελέγχει το µηχανισµό της 
µέσω του νου και του εγκεφάλου. Όταν η αστρική ψυχόραση και ψυχακοή δε βρίσκονται κάτω 
από το κατώφλι της συνείδησης, αλλά χρησιµοποιούνται και λειτουργούν ενεργά, σηµαίνει ότι 
το ηλιοπλεγµατικό κέντρο είναι ανοιχτό και δραστήριο. Όταν υπάρχουν στη συνείδηση οι 
αντίστοιχες νοητικές ικανότητες, τότε σηµαίνει ότι το κέντρο του λαιµού και το κέντρο ανάµεσα 
στα φρύδια “αφυπνίζονται” και είναι ενεργά. Αλλά οι ανώτερες ψυχικές δυνάµεις, όπως η 
πνευµατική αντίληψη µε την αλάθητη γνώση της, η ενόραση µε την ακριβή της κρίση και η 
ψυχοµετρία του ανώτερου είδους µε τη δύναµή της να αποκαλύπτει το παρελθόν και το µέλλον, 
είναι προνόµια της θείας ψυχής. Οι ανώτερες αυτές δυνάµεις έρχονται σε δράση όταν το 
κεφαλικό και το καρδιακό κέντρο καθώς και το κέντρο του λαιµού έρχονται σε δραστηριότητα 
σαν αποτέλεσµα του διαλογισµού και της υπηρεσίας. Όµως ο σπουδαστής ας θυµάται δύο 
πράγµατα: 

• Ότι το µεγαλύτερο µπορεί πάντοτε να περιλαµβάνει το µικρότερο, αλλά ο καθαρά ζωώδης 
ψυχικός δεν περιλαµβάνει τον ανώτερο. 

• Ότι ανάµεσα στον κατώτατο τύπο του αρνητικού µεντιουµισµού και τον ανώτατο τύπο του 
εµπνευσµένου δασκάλου και διορατικού βρίσκεται µια απέραντη ποικιλία διαβαθµίσεων κι 
ότι τα κέντρα δεν αναπτύσσονται οµοιόµορφα στην ανθρωπότητα. 

Η πολυπλοκότητα του θέµατος είναι µεγάλη, αλλά η γενική κατάσταση µπορεί να συλληφθεί, η 
σηµασία της ευκαιρίας που προσφέρεται µπορεί να κατανοηθεί και η ορθή χρήση της γνώσης 
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µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να φέρει καλό από την τωρινή κρίσιµη περίοδο κι έτσι να 
ενθαρρυνθεί και να γαλουχηθεί η ψυχική και πνευµατική ανάπτυξη του ανθρώπου. 

Πιστεύω ότι αυτή τη στιγµή δύο ερωτήσεις πρέπει να απορροφήσουν την προσοχή όλων των 
εργατών στο πεδίο του εσωτερισµού κι εκείνων που είναι δεσµευµένοι µε την εκπαίδευση των 
σπουδαστών και των ζηλωτών: 

 
1. Πώς θα εκπαιδεύσουµε τους ευαίσθητους και τους ψυχικούς µας έτσι ώστε να αποφευχθούν 

οι κίνδυνοι και οι άνθρωποι να µπορέσουν να προχωρήσουν µε ασφάλεια στη νέα και ένδοξη 
κληρονοµιά τους; 

2. Πώς µπορούν οι εσωτερικές σχολές ή “πειθαρχήσεις”, όπως αποκαλούνται µερικές φορές, να 
χρησιµοποιήσουν σωστά την ευκαιρία; 

Ας µιλήσω πρώτα για την εκπαίδευση και περιφρούρηση των ψυχικών και των ευαίσθητών µας. 

1. Η Εκπαίδευση των Ψυχικών 
Το πρώτο πράγµα που έρχεται στο νου είναι ότι ο αρνητικός και µη νοήµων µεντιουµισµός και 
ψυχισµός υποβιβάζει τον εκφραστή του στο επίπεδο του αυτόµατου· είναι επικίνδυνος κι 
ανεπιθύµητος, επειδή στερεί τον άνθρωπο από την ελεύθερη βούλησή του και τη θετικότητά του 
και αντιστρατεύεται τη δράση του σαν ελεύθερου νοήµονος ανθρώπινου όντος. Σ’ αυτές τις 
περιπτώσεις ο άνθρωπος δε δρα σαν αγωγός για τη δική του ψυχή, αλλά είναι κάτι περισσότερο 
από ένα ενστικτώδες ζώο, αν δεν είναι κυριολεκτικά ένα άδειο κέλυφος που µπορεί µια 
βασανιστική οντότητα να το καταλάβει και να το χρησιµοποιήσει. Όταν µιλώ έτσι, ασχολούµαι 
µε τον κατώτατο τύπο ζωώδους µεντιουµισµού απ’ τον οποίο υπάρχουν πάρα πολλοί αυτές τις 
ηµέρες και είναι λόγος µέριµνας για τις καλύτερες διάνοιες όλων των κινηµάτων που 
καλλιεργούν το µεντιουµισµό. Ο µεντιουµισµός που εκτελείται µε πλήρως συνειδητή 
εστιασµένη στάση και στον οποίο το µέντιουµ, µε γνώση και νοηµοσύνη, εκκενώνει το σώµα 
του για να εισέλθει µια οντότητα της οποίας έχει πλήρη επίγνωση και η οποία αναλαµβάνει την 
κατοχή µε τη συνειδητή του άδεια για να υπηρετήσει κάποιο πνευµατικό σκοπό και να βοηθήσει 
τους συνανθρώπους του, µπορεί να είναι ορθός και καλός. Αλλά πόσο συχνά µπορεί να βρεθεί 
αυτός ο τύπος µεντιουµισµού; Λίγα µέντιουµ ξέρουν την τεχνική που κυβερνά την είσοδο ή την 
έξοδο µιας εµψυχώνουσας οντότητας, ούτε ξέρουν πώς να συνεχίσουν αυτό το έργο µε τέτοιο 
τρόπο ώστε ούτε για µια στιγµή να µην πάψουν να έχουν επίγνωση εκείνου που κάνουν και το 
σκοπό της δραστηριότητάς τους. Οριστικά και σκόπιµα δανείζουν το σώµα τους προσωρινά σε 
µια άλλη ψυχή για υπηρεσία, διατηρώντας διαρκώς τη δική τους ακεραιότητα. Η ανώτατη 
έκφραση αυτού του τύπου δραστηριότητας ήταν η παράδοση του σώµατος του µαθητή Ιησού για 
τη χρήση του Χριστού. Η όλη ιστορία και ασφάλεια βρίσκεται στη λέξη υπηρεσία. Όταν 
κατανοηθεί καλύτερα ο αληθινός µεντιουµισµός, θα έχουµε το µέντιουµ να αποχωρεί από το 
σώµα του µε πλήρως αφυπνισµένη συνείδηση από το άνοιγµα στην κορυφή της κεφαλής του κι 
όχι όπως συµβαίνει τώρα στην πλειονότητα των περιπτώσεων, από το ηλιακό πλέγµα, χωρίς 
καµιά διατήρηση της επίγνωσης της µεταφοράς, ή χωρίς καµιά ανάµνηση εκείνου που συνέβη. 

Τότε θα έχουµε την προσωρινή είσοδο ενός νέου ενοίκου πάνω στη γραµµή ενός 
συγχρονισµένου κραδασµού δια της εισόδου στο κεφάλι και την επακόλουθη χρήση του 
οργάνου του δανεικού σώµατος για κάποιου είδους υπηρεσία. Αλλά αυτή η διαδικασία δεν 
πρόκειται ποτέ ν’ ακολουθηθεί για να ικανοποιήσει κάποια άσκοπη περιέργεια, ή µια εξίσου 
άσκοπη θλίψη που βασίζεται στην προσωπική µοναξιά και τον αυτο-οικτιρµό. Προς το παρόν 
πολλά από τα κατώτερου είδους µέντιουµ τα εκµεταλλεύεται το περίεργο ή δυστυχισµένο κοινό 
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κι εκείνα τα ιδιόµορφα ανθρώπινα όντα των οποίων η συνείδηση είναι επικεντρωµένη 
εξολοκλήρου κάτω απ’ το διάφραγµα και των οποίων το ηλιακό πλέγµα είναι πράγµατι ο 
εγκέφαλός τους (όπως είναι ο εγκέφαλος του ζώου), αναγκάζονται να δράσουν σαν µέντιουµ για 
να ικανοποιήσουν την αγάπη για αισθαντικότητα ή την επιθυµία για άνεση των σχεδόν εξίσου 
µη νοήµονων συνανθρώπων τους. 

Την ίδια στιγµή υπάρχουν µέντιουµ πολύ υψηλής τάξης, των οποίων η ζωή προσφέρεται στην 
υπηρεσία των προχωρηµένων ψυχών από την άλλη πλευρά του πέπλου και τα οποία δίνονται 
έτσι ώστε να µπορούν οι συνάνθρωποί τους να µάθουν απ’ αυτά· έτσι και από τις δύο πλευρές 
του διαχωριστικού πέπλου βοηθούνται οι ψυχές και τους δίνεται η ευκαιρία ν’ ακούσουν ή να 
υπηρετήσουν. Αλλά κι αυτά θα ωφεληθούν από µια πιο νοήµονα εκπαίδευση και από µια πιο 
ακριβή κατανόηση της τεχνικής του έργου τους και της οργάνωσης των σωµάτων τους. Τότε θα 
είναι καλύτεροι αγωγοί και πιο αξιόπιστοι µεσάζοντες. 

Πάνω απ’ όλα ας συλλάβουν οι ψυχικοί του κόσµου σήµερα την αναγκαιότητα να ελέγχουν κι 
όχι να ελέγχονται· ας αντιληφθούν ότι όλα όσα κάνουν µπορούν να γίνουν από έναν 
εκπαιδευµένο µαθητή της Προαιώνιας Σοφίας, αν το εγγυάται η περίπτωση και οι συνθήκες 
δικαιολογούν µια τέτοια δαπάνη δύναµης. Oι ψυχικοί εξαπατώνται εύκολα. Για παράδειγµα, 
είναι βέβαια φανερό ότι στο αστρικό πεδίο υπάρχει µια σκεπτοµορφή για µένα, το Θιβετανό 
αδελφό σας. Όλοι όσοι παίρνουν τις µηνιαίες οδηγίες του βαθµού του µαθητή, όλοι όσοι 
διαβάζουν τα βιβλία που έστειλα στον κόσµο µε τη βοήθεια της Α.Α.Μπ. καθώς κι όλοι όσοι 
εργάζονται στον προσωπικό µου όµιλο µαθητών έχουν φυσικά και αυτόµατα βοηθήσει στην 
κατασκευή της αστρικής αυτής σκεπτοµορφής. ∆εν είµαι εγώ, ούτε συνδέεται µαζί µου, ούτε τη 
χρησιµοποιώ. Έχω σαφώς αποσυνδεθεί απ’ αυτή και δεν τη χρησιµοποιώ σαν µέσον επαφής µ’ 
εκείνους που διδάσκω, γιατί επιλέγω να εργασθώ ολοκληρωτικά στα νοητικά επίπεδα, 
περιορίζοντας αναµφίβολα την εµβέλεια των επαφών µου, αλλά αυξάνοντας την 
αποτελεσµατικότητα του έργου µου. Αυτή η αστρική σκεπτοµορφή είναι µια διαστρέβλωση του 
εαυτού µου και του έργου µου, περιττό να το πω και µοιάζει µε ένα εµψυχωµένο και 
γαλβανισµένο κέλυφος. 

Επειδή σ’ αυτή τη µορφή υπάρχει πολλή συναισθηµατική ουσία καθώς κι ένα ορισµένο ποσό 
νοητικής ουσίας, µπορεί να ασκεί µια πλατιά έλξη και η χρησιµότητά της είναι σαν όλα τα 
κελύφη, λόγου χάρη, τα οποία προσεγγίζονται στην αίθουσα της πνευµατιστικής συνεδρίας, 
µεταµφιέζεται σαν εµένα κι αν δεν είναι αφυπνισµένη η ενόραση, η πλάνη είναι πλήρης και 
πραγµατική. Συνεπώς οι ευλαβικοί µπορούν να συντονισθούν µε µεγάλη ευκολία µε την 
απατηλή αυτή µορφή και να εξαπατηθούν πλήρως. O κραδασµός της έχει µια σχετικά υψηλή 
τάξη. Το νοητικό της αποτέλεσµα είναι σαν µια όµορφη παρωδία του εαυτού µου και χρησιµεύει 
για να θέσει τους παραπλανηµένους ευλαβικούς σε επαφή µε τον πάπυρο του αστρικού φωτός, ο 
οποίος είναι αντανάκλαση των ακασικών αρχείων. Αυτά τα τελευταία είναι ο αιώνιος πάπυρος 
πάνω στον οποίο είναι χαραγµένο το σχέδιο του κόσµου µας και απ’ τον οποίο όσοι από µας 
διδάσκουµε, συγκεντρώνουµε τα στοιχεία µας και πολλές από τις πληροφορίες µας. Το αστρικό 
φως τις διαστρεβλώνει και τις υποβιβάζει. Επειδή είναι µια διαστρεβλωµένη εικόνα και 
λειτουργεί στους τρεις κόσµους της µορφής και δεν έχει καµιά πηγή κύρους ανώτερη απ’ αυτή 
της µορφής, περιέχει τα σπέρµατα της χωριστικότητας και της καταστροφής. Απ’ αυτή 
αποστέλλονται µορφές κολακείας, ιδέες χωριστικότητας, εκείνες οι σκέψεις που τρέφουν τη 
φιλοδοξία και υποθάλπουν την αγάπη για δύναµη και από την επαφή µαζί της προβάλλουν 
εκείνα τα σπέρµατα της επιθυµίας και του προσωπικού πόθου (που διαιρούν τις οµάδες). Τα 
αποτελέσµατα εκείνων που παραπλανώνται είναι συνεπώς θλιβερά. 

Θα ήθελα επίσης να τονίσω ότι ο µεντιουµισµός µε ύπνωση, όπως καλείται, πρέπει 
αναπόφευκτα να αντικατασταθεί από εκείνο το µεντιουµισµό που παρέχεται απ’ τον άνδρα ή τη 
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γυναίκα που είναι ψυχορατικοί ή ψυχακουστικοί στο αστρικό πεδίο κι εποµένως µε πλήρως 
αφυπνισµένη συνείδηση και µε φυσικό εγκέφαλο σε εγρήγορση και δραστήριο µπορούν να 
προσφερθούν σαν µεσάζοντες µεταξύ των ανθρώπων σε σώµατα του φυσικού πεδίου (κι 
εποµένως τυφλών και κουφών στα λεπτοφυέστερα επίπεδα) κι εκείνων οι οποίοι έχοντας 
απορρίψει τα σώµατά τους, είναι αποκοµµένοι απ’ τη φυσική επικοινωνία. Αυτός ο τύπος 
ψυχικών µπορούν να επικοινωνήσουν και µε τις δύο οµάδες και η αξία τους και η χρησιµότητά 
τους σαν µέντιουµ είναι πέρα από κάθε υπολογισµό όταν είναι προσηλωµένοι, ανιδιοτελείς, 
αγνοί και αφιερωµένοι στην υπηρεσία. Αλλά στην εκπαίδευση στην οποία υποβάλλονται πρέπει 
ν’ αποφύγουν τις τωρινές αρνητικές µεθόδους κι αντί να “κάθονται για ανάπτυξη” σε µια άδεια 
και προσµονητική σιωπή, πρέπει να προσπαθήσουν να εργασθούν θετικά σαν ψυχές, 
διατηρώντας µια συνειδητή και νοήµονα κατοχή του κατώτερου µηχανισµού των σωµάτων τους· 
πρέπει να ξέρουν ποιο κέντρο στο σώµα χρησιµοποιούν όταν εργάζονται ψυχικά και πρέπει να 
µάθουν να κοιτάζουν σαν ψυχές στον κόσµο της πλάνης στον οποίο ανέλαβαν να εργασθούν· 
από την υψηλή και αγνή θέση τους ας δουν καθαρά, ας ακούσουν αληθινά κι ας καταγράψουν 
µε ακρίβεια κι έτσι ας υπηρετήσουν την εποχή και τη γενιά τους κι ας κάνουν το αστρικό πεδίο 
έναν οικείο και πολύ γνωστό τόπο δραστηριότητας, εξοικειώνοντας το ανθρώπινο γένος µε µια 
κατάσταση ύπαρξης όπου βρίσκονται οι συνάνθρωποί τους, αποκτώντας εµπειρία, ζώντας και 
ακολουθώντας την Ατραπό. 

∆εν µπορώ να γράψω εδώ για όσα αφορούν την τεχνική αυτής της εκπαίδευσης. Το θέµα είναι 
πολύ αχανές για ένα σύντοµο άρθρο. Λέω µε έµφαση ότι είναι αναγκαία µια πιο προσεκτική και 
συνετή εκπαίδευση και µια πιο νοήµων χρήση της γνώσης που είναι διαθέσιµη, αν αναζητηθεί. 
Καλώ όλους όσους ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη της ψυχικής γνώσης να µελετούν και να 
σκέφτονται και να πειραµατίζονται και να διδάσκουν και να µαθαίνουν µέχρι τη στιγµή που το 
όλο επίπεδο των ψυχικών φαινοµένων θα υψωθεί από την τωρινή θέση της άγνοιας, της εικασίας 
και της άρνησης σε µια ισχυρή βεβαιότητα, αποδειγµένη τεχνική και πνευµατική έκφραση. 
Καλώ κινήµατα όπως οι Εταιρείες Ψυχικών Ερευνών στον κόσµο και το µεγάλο Πνευµατιστικό 
Κίνηµα να δώσουν έµφαση στη θεία έκφραση κι όχι τόσο στα φαινόµενα· ας προσεγγίσουν το 
θέµα από τη σκοπιά της υπηρεσίας κι ας µεταφέρουν τις έρευνές τους στο βασίλειο της 
ενέργειας κι ας πάψουν να εκµεταλλεύονται τόσο πολύ το κοινό. Η ευκαιρία που τους 
προσφέρεται είναι µεγάλη και η ανάγκη του έργου τους είναι ζωτική. Η παρασχεθείσα υπηρεσία 
υπήρξε πραγµατική και ουσιαστική, αλλά αν αυτά τα κινήµατα πρόκειται να επωφεληθούν από 
την επερχόµενη εισροή πνευµατικής ενέργειας, πρέπει να µετατοπίσουν την προσοχή τους στο 
βασίλειο των αληθινών αξιών. Η εκπαίδευση της διανόησης και η παρουσίαση στον κόσµο µιας 
οµάδας από νοήµονες ψυχικούς πρέπει να είναι ο κύριος σκοπός τους και τότε το αστρικό πεδίο 
θα είναι γι’ αυτούς µόνο ένα στάδιο στο δρόµο για εκείνο τον κόσµο όπου βρίσκονται όλοι οι 
πνευµατικοί Oδηγοί και ∆ιδάσκαλοι και από τον οποίο όλες οι ψυχές έρχονται σε ενσάρκωση 
και στον οποίο όλες οι ψυχές επιστρέφουν από τον τόπο της εµπειρίας και του πειραµατισµού. 

Θα µπορούσε να ερωτηθεί ποιο έδαφος πρέπει να καλύπτει µια τέτοια εκπαίδευση. Θα πρότεινα 
ότι πρέπει να δοθεί διδασκαλία ως προς τη φύση του ανθρώπου και το σκοπό και τους στόχους 
της ψυχής· µπορεί να προσφερθεί εκπαίδευση ως προς την τεχνική έκφρασης και να δοθεί επίσης 
προσεκτική καθοδήγηση ως προς τη χρήση των κέντρων στο αιθερικό σώµα και την ανάπτυξη 
της ικανότητας να διατηρεί άθικτη τη στάση του θετικού παρατηρητή ο οποίος είναι πάντα ένας 
παράγοντας διεύθυνσης κι ελέγχου. Πρέπει να γίνεται προσεκτική ανάλυση του τύπου και του 
χαρακτήρα του ψυχικού και µετά η εφαρµογή διαφοροποιηµένων και κατάλληλων µεθόδων έτσι 
ώστε να µπορεί να προοδεύσει µε τα ελάχιστα εµπόδια. Oι εκπαιδευτικές σχολές και τάξεις που 
ζητούν να αναπτύξουν το σπουδαστή πρέπει να διαβαθµίζονται ανάλογα µε το σηµείο εξέλιξής 
του και η είσοδός του σε µια οµάδα, µε την αισιόδοξη ελπίδα ότι κάτι θα του συµβεί σ’ αυτή, 
πρέπει να πάψει. 
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O στόχος για το χαµηλού βαθµού αρνητικό ψυχικό πρέπει να είναι η εκπαίδευση του νου και το 
κλείσιµο του ηλιακού πλέγµατος µέχρι τη στιγµή που θα µπορεί να λειτουργεί σαν αληθινός 
µεσολαβητής· αν αυτό συνεπάγεται την προσωρινή παύση των µεντιουµιστικών του δυνάµεων 
(και συνεπώς την εµπορική του εκµετάλλευση), τότε τόσο το καλύτερο γι’ αυτόν, θεωρώντας 
τον σαν µια αθάνατη ψυχή µε πνευµατικό πεπρωµένο και χρησιµότητα. 

Oι οδηγίες που δίνονται στο νοήµον µέντιουµ και ψυχικό πρέπει να οδηγήσουν σε µια πλήρη 
κατανόηση του εαυτού του και των δυνάµεών του· πρέπει να αναπτύξουν αυτές τις δυνάµεις 
χωρίς κίνδυνο και προσεκτικά και πρέπει να σταθεροποιηθεί στη θέση ενός θετικού παράγοντα 
ελέγχου. Oι ψυχορατικές και ψυχακουστικές δυνάµεις του πρέπει βαθµιαία να τελειοποιηθούν 
και πρέπει να καλλιεργηθεί η ορθή ερµηνεία εκείνου που βλέπει και προσεγγίζει στο πεδίο της 
πλάνης, το αστρικό πεδίο. 

Έτσι θα δούµε βαθµιαία να προβάλλει στον κόσµο ένα µεγάλο σώµα εκπαιδευµένων ψυχικών 
των οποίων οι δυνάµεις είναι κατανοητές και λειτουργούν στο αστρικό πεδίο µε τόση 
νοηµοσύνη όση λειτουργούν στο φυσικό πεδίο και οι οποίοι προετοιµάζονται να εκφράσουν τις 
ανώτερες ψυχικές δυνάµεις – πνευµατική αντίληψη και τηλεπάθεια. Οι άνθρωποι αυτοί θα 
αποτελέσουν τελικά ένα σώµα συνδεόµενων ψυχών που θα µεσολαβούν ανάµεσα σ’ εκείνους 
που δεν µπορούν να δουν ή να ακούσουν στο αστρικό πεδίο επειδή είναι φυλακισµένοι στο 
φυσικό σώµα και σ’ εκείνους που είναι εξίσου φυλακισµένοι στο αστρικό πεδίο και τους λείπει ο 
φυσικός µηχανισµός ανταπόκρισης. 

Εποµένως η µεγάλη ανάγκη δεν είναι να σταµατήσουµε να συµβουλεύουµε και να εκπαιδεύουµε 
τους ψυχικούς µας και τα µέντιουµ, αλλά πρέπει να τους εκπαιδεύουµε σωστά και να τους 
προστατεύουµε µε νοηµοσύνη κι έτσι να συνδέσουµε µε αυτούς τους δύο κόσµους του φυσικού 
και του αστρικού. 

2. Οι Εσωτερικές Σχολές και Πειθαρχήσεις 
Το δεύτερο ερώτηµά µας αφορά το έργο των εσωτερικών σχολών ή “πειθαρχήσεων” όπως 
καλούνται µερικές φορές και η εκγύµναση και περιφρούρηση των ζηλωτών που εργάζονται σ’ 
αυτές. 

Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να διευκρινίσω ένα σηµείο. Το µεγάλο εµπόδιο στο έργο της 
πλειονότητας των εσωτερικών σχολών αυτή την εποχή είναι η αίσθηση της χωριστικότητάς τους 
και της αδιαλλαξίας τους για τις άλλες σχολές και µεθόδους. Oι αρχηγοί αυτών των σχολών 
χρειάζεται να αφοµοιώσουν το ακόλουθο γεγονός. Όλες οι σχολές που αναγνωρίζουν την 
επιρροή της πέραν των Ιµαλαΐων Στοάς και των οποίων οι εργάτες συνδέονται συνειδητά ή 
ασυνείδητα µε ∆ιδασκάλους της Σοφίας, όπως ο ∆ιδάσκαλος Μορύα ή ο ∆ιδάσκαλος Κ.Χ., 
αποτελούν µία σχολή και είναι τµήµα µίας “πειθάρχησης”. ∆εν υπάρχει λοιπόν καµιά 
ουσιαστική σύγκρουση συµφερόντων και στην εσώτερη πλευρά – αν λειτουργούν κάπως 
αποτελεσµατικά – οι διάφορες σχολές και παρουσιάσεις θεωρούνται σαν µια ενότητα. ∆εν 
υπάρχει καµιά βασική διαφορά στη διδασκαλία, ακόµη κι αν η χρησιµοποιούµενη ορολογία 
µπορεί να διαφέρει και η τεχνική του έργου είναι θεµελιωδώς ταυτόσηµη. Αν το έργο των 
Μεγάλων Όντων πρόκειται να προχωρήσει όπως είναι επιθυµητό σ’ αυτές τις ηµέρες της 
έντασης και της παγκόσµιας ανάγκης, είναι επιτακτικό οι διάφορες αυτές οµάδες ν’ αρχίσουν ν’ 
αναγνωρίζουν την πραγµατική ενότητα του στόχου, της καθοδήγησης και της τεχνικής τους και 
οι αρχηγοί τους πρέπει ν’ αντιληφθούν ότι ο φόβος των άλλων αρχηγών και η επιθυµία τους να 
είναι η οµάδα τους αριθµητικά πιο σηµαντική, είναι εκείνη που τους υπαγορεύει τη συχνή χρήση 
των φράσεων, “Αυτή είναι µια διαφορετική πειθάρχηση”, ή “Το έργο τους δεν είναι ίδιο µε το 
δικό µας”. Αυτή η στάση εµποδίζει την αληθινή ανάπτυξη της πνευµατικής ζωής και 
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κατανόησης µεταξύ των πολλών σπουδαστών που συγκεντρώνονται στις πολλές εξωτερικές 
οργανώσεις. Αυτή την εποχή τους µολύνει η “µεγάλη αίρεση της χωριστικότητας”. Oι αρχηγοί 
και τα µέλη µιλούν µε όρους του “δικού µας” και του “δικού σας”, εκείνης ή της άλλης 
“πειθάρχησης” κι εκείνης της µεθόδου που είναι σωστή (συνήθως της δικής τους) και της άλλης 
µεθόδου που ίσως είναι σωστή, αλλά µάλλον είναι αµφίβολη, αν δεν είναι σαφώς λάθος. O 
καθένας θεωρεί τη δική του οµάδα ειδικά εγγυηµένη γι’ αυτούς και τον τρόπο καθοδήγησής 
τους και απειλούν τα µέλη τους µε φρικτά αποτελέσµατα αν συνεργασθούν µε µέλη άλλων 
οµάδων. Αντίθετα πρέπει ν’ αναγνωρίσουν ότι όλοι οι σπουδαστές σε ανάλογες σχολές που 
εργάζονται υπό τις ίδιες πνευµατικές ωθήσεις είναι µέλη της µίας σχολής και συνδέονται σε µια 
βασική υποκειµενική ενότητα. Πρέπει να έρθει ο καιρός που τα διάφορα (και προς το παρόν) 
χωριστικά εσωτερικά αυτά σώµατα θα πρέπει να διακηρύξουν την ταυτότητά τους, όταν οι 
αρχηγοί και οι εργάτες και οι γραµµατείς θα συναντώνται µεταξύ τους και θα µάθουν να 
γνωρίζουν και να κατανοούν ο ένας τον άλλον. Κάποια µέρα αυτή η αναγνώριση και η 
κατανόηση θα τους φέρουν στο σηµείο όπου θα προσπαθούν να συµπληρώσουν ο ένας τις 
προσπάθειες του άλλου, να ανταλλάξουν τις ιδέες τους κι έτσι αληθινά και στην πράξη να 
αποτελέσουν ένα µεγάλο κολλέγιο εσωτερισµού στον κόσµο, µε διάφορες τάξεις και βαθµούς, 
αλλά όπου όλοι θα είναι απασχοληµένοι µε το έργο της εκπαίδευσης των ζηλωτών και της 
προετοιµασίας τους για τη µαθητεία, ή της επίβλεψης του έργου των µαθητών καθώς 
προετοιµάζονται να λάβουν µύηση. Τότε θα πάψουν οι τωρινές προσπάθειες να εµποδίζουν ο 
ένας το έργο του άλλου µε τη σύγκριση των µεθόδων και τεχνικών, την επίκριση και τη 
δυσφήµηση, την απειλή και την καλλιέργεια του φόβου και την επιµονή στην αποκλειστικότητα. 
Αυτές οι στάσεις και µέθοδοι εµποδίζουν αυτή την εποχή την είσοδο του καθαρού φωτός της 
αλήθειας. 

Oι ζηλωτές σ’ αυτές τις σχολές παρουσιάζουν ένα διαφορετικό πρόβληµα από εκείνο του 
συνηθισµένου ψυχισµού και µεντιουµισµού. Αυτοί οι άνδρες και γυναίκες προσφέρθηκαν για 
διανοητική εκπαίδευση και υποβλήθηκαν σε µια αναγκαστική διαδικασία που αποσκοπεί να 
φέρει το πλήρες άνθος της ψυχής σε πρόωρη άνθιση κι αυτό για να υπηρετήσουν πιο γοργά και 
αποτελεσµατικά τη φυλή και να συνεργασθούν µε το σχέδιο της Ιεραρχίας. Τέτοιοι σπουδαστές 
εκτίθενται συνεπώς σε κινδύνους και δυσκολίες που θα είχαν αποφευχθεί αν επέλεγαν να 
ακολουθήσουν τον πιο αργό και σίγουρο δρόµο. Αυτό το γεγονός πρέπει να το αντιληφθούν όλοι 
οι εργάτες σε τέτοιες σχολές και το πρόβληµα πρέπει να εξηγηθεί προσεκτικά στον εισερχόµενο 
ζηλωτή, έτσι ώστε να προφυλαχθεί και να ακολουθεί προσεκτικά τους κανόνες και τις οδηγίες. 
∆εν πρέπει να του επιτραπεί να φοβάται ή να αρνηθεί να υποβληθεί στην αναγκαστική αυτή 
διαδικασία, αλλά πρέπει να εισέλθει µε ορθάνοιχτα µάτια και πρέπει να διδαχθεί να επωφελείται 
από τις παρεχόµενες προστασίες και την εµπειρία των πρεσβύτερων σπουδαστών. 

Η έµφαση σε όλες τις εσωτερικές σχολές δίνεται αναγκαστικά και ορθά στο διαλογισµό. 
Μιλώντας τεχνικά, ο διαλογισµός είναι η διαδικασία µε την οποία αφυπνίζεται το κεφαλικό 
κέντρο, έρχεται κάτω από έλεγχο και χρησιµοποιείται. Όταν συµβαίνει αυτό, η ψυχή και η 
προσωπικότητα συντονίζονται και συγχωνεύονται και λαµβάνει χώρα η ενοποίηση που προκαλεί 
στο ζηλωτή µια τροµακτική εισροή πνευµατικής ενέργειας, γαλβανίζοντας ολόκληρη την 
ύπαρξή του σε δραστηριότητα και φέρνοντας στην επιφάνεια το λανθάνον καλό καθώς και το 
κακό. Εδώ βρίσκεται µεγάλο µέρος του προβλήµατος και του κινδύνου. Απ’ όπου και η έµφαση 
που δίνεται στις αληθινές σχολές για την ανάγκη αγνότητας και αλήθειας. ∆όθηκε υπερέµφαση 
στην ανάγκη για φυσική αγνότητα και δε δόθηκε επαρκής έµφαση στην αποφυγή κάθε 
φανατισµού και αδιαλλαξίας. Οι δύο αυτές ποιότητες εµποδίζουν το σπουδαστή πολύ 
περισσότερο από µια εσφαλµένη δίαιτα και τρέφουν τα πυρά της χωριστικότητας περισσότερο 
από κάθε άλλο παράγοντα. 
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O διαλογισµός συνεπάγεται πάντοτε και καθηµερινά µια προσηλωµένη ζωή. Αυτή αναγκαστικά 
προκαλεί υπερβολική ένταση στα εγκεφαλικά κύτταρα, γιατί οδηγεί τα ήρεµα κύτταρα σε 
δραστηριότητα και αφυπνίζει την εγκεφαλική συνείδηση στο φως της ψυχής. Αυτή η διαδικασία 
του µεθοδικού διαλογισµού, όταν εκτελεσθεί για µια περίοδο ετών και συµπληρωθεί από µια 
διαλογιστική ζωή και προσηλωµένη υπηρεσία, θα αφυπνίσει επιτυχώς ολόκληρο το σύστηµα και 
θα φέρει τον κατώτερο άνθρωπο υπό την επιρροή και τον έλεγχο του πνευµατικού ανθρώπου· θα 
αφυπνίσει επίσης τα κέντρα δύναµης στο αιθερικό σώµα και θα διεγείρει σε δραστηριότητα 
εκείνο το µυστηριώδες ρεύµα ενέργειας που κοιµάται στη βάση της σπονδυλικής στήλης. Όταν 
αυτή η διαδικασία προωθηθεί µε προσοχή και µε τις κατάλληλες προφυλάξεις και υπό 
καθοδήγηση κι όταν η διαδικασία καλύψει µια µεγάλη περίοδο χρόνου, υπάρχει µικρός κίνδυνος 
και η αφύπνιση θα γίνει κανονικά και υπό το νόµο της ίδιας της ύπαρξης. Αν όµως ο 
συντονισµός και η αφύπνιση γίνει βίαια, ή επέλθει µε ασκήσεις διαφόρων ειδών προτού να είναι 
έτοιµος ο σπουδαστής και προτού τα σώµατά του συντονισθούν και αναπτυχθούν, τότε ο 
ζηλωτής οδηγείται στον όλεθρο. Oι αναπνευστικές ασκήσεις ή η εκγύµναση στην πραναγιάµα 
δεν πρέπει να γίνονται ποτέ χωρίς την καθοδήγηση ειδικού και µόνο µετά από χρόνια 
πνευµατικής εφαρµογής, αφιέρωσης και υπηρεσίας· η συγκέντρωση στα κέντρα του σώµατος 
δύναµης (µε σκοπό την αφύπνισή τους) πρέπει πάντα να αποφεύγεται· θα προκαλέσει 
υπερδιέγερση και το άνοιγµα των θυρών στο αστρικό πεδίο, τις οποίες ο σπουδαστής δύσκολα 
θα κλείσει. ∆εν µπορώ παρά να εντυπώσω έντονα στους ζηλωτές όλων των αποκρυφιστικών 
σχολών ότι η γιόγκα της µεταβατικής αυτής περιόδου είναι η γιόγκα της προσηλωµένης 
πρόθεσης, του κατευθυνόµενου σκοπού, της συνεχούς άσκησης στην Παρουσία του Θεού και 
του διευθετηµένου κανονικού διαλογισµού που προωθείται συστηµατικά και σταθερά για 
αρκετά χρόνια προσπάθειας. 

Όταν γίνει αυτό µε απόσπαση και παράλληλα µε µια ζωή αγαπητικής υπηρεσίας, η αφύπνιση 
των κέντρων και η ανύψωση του κοιµώµενου πυρός της κουνταλίνι θα προωθηθεί µε ασφάλεια 
και υγεία και το όλο σύστηµα θα έρθει στο απαιτούµενο στάδιο “ζωντάνιας”. ∆εν µπορώ παρά 
να συµβουλέψω έντονα τους σπουδαστές να µην ακολουθούν τις εντατικές διαλογιστικές 
διαδικασίες επί ώρες, ή να µην ασκούνται σε πρακτικές που αποσκοπούν στην αφύπνιση των 
πυρών του σώµατος, την αφύπνιση κάποιου ιδιαίτερου κέντρου και την ανύψωση του 
οφιοειδούς πυρός. Η γενική παγκόσµια διέγερση είναι τόσο µεγάλη αυτή την εποχή και ο µέσος 
ζηλωτής είναι τόσο ευαίσθητος και τέλεια οργανωµένος, ώστε ο υπερβολικός διαλογισµός, η 
φανατική δίαιτα, η µείωση των ωρών του ύπνου ή το ακατάλληλο ενδιαφέρον και η έµφαση στις 
ψυχικές εµπειρίες θα διαταράξουν τη νοητική ισορροπία και συχνά θα προκαλέσουν 
ανεπανόρθωτη βλάβη. 

Ας αφεθούν οι σπουδαστές των εσωτερικών σχολών σ’ ένα σταθερό, ήσυχο και χωρίς 
συναισθηµατισµούς έργο. Ας αποφύγουν τις παρατεταµένες ώρες µελέτης και διαλογισµού. Τα 
σώµατά τους είναι προς το παρόν ανίκανα για την απαιτούµενη ένταση και µπορούν µόνο να 
βλάψουν τον εαυτό τους. Ας ζουν µια κανονική δραστήρια ζωή, ενθυµούµενοι µέσα στην πίεση 
των καθηµερινών υποχρεώσεων και της υπηρεσίας ποιοι ουσιαστικά είναι και ποιος είναι ο 
στόχος και οι σκοποί τους. Ας διαλογίζονται κανονικά κάθε πρωί, αρχίζοντας από ένα διάστηµα 
δεκαπέντε λεπτών που δε θα υπερβαίνει ποτέ τα σαράντα λεπτά. Ας ξεχαστούν στην υπηρεσία κι 
ας µη συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στην ψυχική τους ανάπτυξη. Ας εκπαιδεύσουν το νου 
τους µε έναν κανονικό τρόπο µελέτης κι ας µάθουν να σκέπτονται µε νοηµοσύνη, έτσι ώστε ο 
νους τους να µπορεί να ισορροπήσει τα συναισθήµατά τους και να τους επιτρέψει να 
ερµηνεύουν ορθά αυτό που προσεγγίζουν καθώς η επίγνωσή τους αυξάνει και η συνείδησή τους 
διευρύνεται. 

Oι σπουδαστές χρειάζεται να θυµούνται ότι η αφοσίωση στην Ατραπό ή στο ∆ιδάσκαλο δεν 
είναι αρκετή. Τα Μεγάλα Όντα αναζητούν νοήµονες συνεργάτες και εργάτες παρά αφοσίωση 
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στις Προσωπικότητές Τους κι ένας σπουδαστής που βαδίζει ανεξάρτητα στο φως της δικής του 
ψυχής θεωρείται απ’ Αυτούς σαν όργανο στο οποίο µπορούν να βασιστούν περισσότερο από 
έναν αφοσιωµένο φανατικό. Το φως της ψυχής του θ’ αποκαλύψει στον ειλικρινή ζηλωτή την 
ενότητα που υπόκειται σ’ όλες τις οµάδες και θα του επιτρέψει να εξαλείψει το δηλητήριο της 
αδιαλλαξίας που µολύνει κι εµποδίζει τόσους πολλούς· θα τον κάνει ν’ αναγνωρίσει τα 
πνευµατικά θεµελιώδη που καθοδηγούν τα βήµατα της ανθρωπότητας· θα τον αναγκάσει να 
παραβλέψει την αδιαλλαξία και το φανατισµό και τη χωριστικότητα που χαρακτηρίζουν το 
µικρόνουν και τον αρχάριο στην Ατραπό και θα τον βοηθήσει να τους αγαπά έτσι ώστε ν’ 
αρχίσουν να βλέπουν πιο αληθινά και να επεκτείνουν τον ορίζοντά τους. Θα του επιτρέψει να 
εκτιµήσει αληθινά την εσωτερική αξία της υπηρεσίας και θα του διδάξει πάνω απ’ όλα να ασκεί 
εκείνη την αβλάβεια που είναι η κατεξοχήν ποιότητα κάθε υιού του Θεού. Μια αβλάβεια που δε 
λέει καµιά λέξη που µπορεί να βλάψει ένα άλλο πρόσωπο, που δε σκέφτεται καµιά σκέψη που 
θα µπορούσε να δηλητηριάσει ή να προκαλέσει παρανόηση και δεν προκαλεί καµιά δράση που 
θα µπορούσε να βλάψει στο ελάχιστο τους αδελφούς του – αυτή είναι η κύρια αρετή που θα 
επιτρέψει στο σπουδαστή του εσωτερισµού να βαδίσει µε ασφάλεια τη δύσκολη ατραπό της 
ανάπτυξης. Όταν η έµφαση βρίσκεται στην υπηρεσία των συνανθρώπων του και η τάση της 
ζωικής δύναµης είναι προς τα έξω στον κόσµο, τότε υπάρχει ελευθερία απ’ τον κίνδυνο κι ο 
ζηλωτής µπορεί να διαλογισθεί µε ασφάλεια, ν’ ανατείνει και να εργάζεται. Το κίνητρό του είναι 
αγνό κι επιδιώκει ν’ αποκεντρώσει την προσωπικότητά του και να µετατοπίσει την εστία της 
προσοχής του απ’ τον εαυτό του στην οµάδα. Έτσι η ζωή της ψυχής µπορεί να διαχυθεί απ’ 
αυτόν και να εκφρασθεί σαν αγάπη προς όλα τα όντα. Γνωρίζει ότι ο ίδιος είναι τµήµα ενός όλου 
κι ότι η ζωή αυτού του όλου µπορεί να ρέει µέσα απ’ αυτόν συνειδητά, οδηγώντας τον σε µια 
αντίληψη της αδελφότητας και της εναδικότητάς του σε σχέση µε όλες τις εκδηλωµένες ζωές. 

 

- - - - - - - - - - - - 

 

Η ανάγκη για  εκπαιδευµένους εσωτεριστές σήµερα είναι επείγουσα. Εκείνοι που ενδιαφέρονται  
για εσωτερική εκπαίδευση πάνω στη γραµµή που δείχνουµε, µπορούν επίσης να ζητήσουν από 
τη Σχολή Αρκέην να προµηθευτούν το φυλλάδιο της Αλίκης Μπέιλη µε τίτλο "Τι είναι µια 
Εσωτερική Σχολή".  
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